

CHƯƠNG I: ĐỘNG HỌC CHẤT ĐIỂM 

*Chuyển động thẳng đều:

1/ Tốc độ trung bình:

	Vtb=V= S
  t


t:s

S:m 

V:m/s 

2/Quãng đường của chuyển động thẳng đều: 

	S=V.t


3 Phương trình chuyển động thẳng đều: 

	X=xo+Vt


Xo: tọa độ ban đầu ở thời điểm to 

x: tọa độ ban đầu ở thời điểm t 

4/Phương pháp:  
	Chọn:


	+Gốc tọa độ 


	+Chiều(dương) 


	+Gốc thời gian: to=0 



	


************************************************************* 

CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU

I/ Độ lớn của vận tốc tức thời: 

	Vtt=V=∆S
t


II/ Các phương trình chuyển động thẳng biến đổi đều :

1 Gia tốc :

	a  ∆V  V-Vo

t


2/Vận tốc: 

	V=Vo+at




3/Vận tốc trung bình của các chuyển động thẳng biến đổi đều: từ to(t  
	Vtb S   Vo+V
           2


4/Quãng đường: 

	S=Vot + 1at² 

               2


5/ Phương trình chuyển động: 

	X=xo+Vot+1at²
                 2


6/ Hệ thức độc lập: S,V,a 
	2aS=V²-Vo²


	1/ Nếu vật bắt đầu chuyển động, rời bến, rời gas không vận tốc đầu: 

Vo=0

2/ Nếu vật chuyển động gặp sự cố dừng lại: 

V=0




SỰ RƠI TỰ DO

I/ Công thức rơi tự do 

1/Gia tốc: 

	a=g


2/Vận tốc: 

	V=gt


3/Quãng đường: 

	h=S=½gt²


4/Thời gian: 

	t= V = √2S

   g       g


5/Liên hệ giữa g,v,S : 

	V=2gS( V=√2gS


6/ Quãng đường vật rơi trong thời gian t: 

	St=S1s cuối +St-1


CHUYỂN ĐỘNG TRÒN ĐỀU 

1/ Tốc độ trung bình của chuyển động tròn đều:  
	                      Độ dài cung tròn mà vật di được

Tốc độ t/b=————————————

         Thời gian chuyển động


2/Tốc độ của vật chuyển động tròn đều:  

Ghi chú:

	- Điểm đặc tại vật 

- Phương tiếp tuyến với đường tròn: ┴ 

- Chiều: chiều của chuyển động 

- Độ dài: V= S/t =hằng số không thay đổi gọi là vận tốc dài( tốc độ dài) 

                 


3/Tốc độ góc: 
	W=α/t= hằng số= 2π / T=2πf


4/Chu kì: 

	T=2π / W=1 / f


5/Tần số f(Mhz=10hz) 

	F=1 / T=W / 2 π


6/Công thức liên hệ giữa V và W: 

	V=W.r


8/Gia tốc hướng tâm 

	aht= V² / r=W².r


TÍNH TƯƠNG ĐỐI CỦA CHUYỂN ĐỘNG

1/Công thức cộng vận tốc:
	V1,3=V1,2+V2,3



Phương pháp lảm bài tập: 

	B1:Gọi 1

             2 

             3 

B2: V1,3=V1,2+V2,3 

B3: + Cùng chiều: V1,3=V1,2+V2,3
( V1,2=?
      V2,3=? 
        + Ngược chiều: V1,3=V1,2-V2,3 

           V1,2=?
 (      V2,3=? 




· Chú ý: 
	1/Giống đơn vị

2/ Vận tốc: là vận tốc đối với hệ qui chiếu đứng yên



CHƯƠNG II: ĐỘNG LỤC HỌC CHẤT ĐIỂM 

TỔNG HỢP VÀ PHÂN TÍCH LỰC.ĐIỀU KIỆN CÂN BẰNG CỦA CHẤT ĐIỂM 

I/ Đặc điểm: 

- Điểm đặt: tại vật 

- Phương: cùng phương 

- Chiều: ngược chiều 

- Độ lớn: P=T  

II/ Qui tắc hình bình hành 

	F=F1+F2 



Bỏ Vectơ: 

TH1: 

	F1↑↑ F2      α=0°
F=F1+F2


TH2: 

	F1↑↓ F2      α=180°
F=│F1-F2│=F2-F1


TH3: 

	F1┴ F2       α=90°
F=√F1²+F2²


TH4: 

	α = (F1 F2) bất kì 
F²=F1²+F2²+2F1F2.COSα 


F=√F1²+F2²+2F1F2.COSα 


III/ Điều kiện cân bằng của chất điểm 

F=0 

T+P=0(P=-T 

Độ lớn: P=T 

· Chú ý: khi chỉ biết có 1 lực tác dụng cụ thể theo phương nào thì mới phân tích lực đó theo phương ấy 

BA ĐỊNH LUẬT NIU-TƠN

I/ Định luật II N: 

      F

a= —( F=ma 

     m 

                 │F│

Độ lớn:  a= — 

                   m   

F=m│a│ 

m:kg 

a:m/s² 

F:N

II/Trọng lực P 

P=mg 

-Điểm đặc tại vật gọi là trọng tâm 

- Phương: thẳng đứng 

- Độ lớn: gọi là trọng lượng P=mg 

P: trọng lực(N) 


m: khối lượng(kg) 

P: trọng lượng(N)


g:gia tốc trọng lượng 

III/ Định luật III Niu-tơn: 

FAB=-FBA 

LỰC HẤP DẪN-ĐỊNH LUẬT VẠN VẬT HẤP DẪN 
I/ Hệ thức: lực hấp dẫn giữa hai vật: 

            m1.m2
Fhd=G.——— 

             r² 

m1,m2: kg 


r:m 




 




        N.m²

Fhd:N



G=6.67.10.——













kg²







· Chú ý: Công thức trên chỉ dược áp dụng trong 2 trường hợp: 

- Chất điểm, đồng chất, hình cầu 

II/ Trọng lượng là trường hợp riêng của lực hấp dẫn: 

P=mg 

                 M.m
Fhd=P=G.——


         r²  

r=R+h

M.m

P=G.——
 

         (R+h)²
 
M:khối lượng trái đất(kg) 

m:khối lượng của vật(kg) 

R=6400km:bktđ 

H=khoảng cách từ vật đến trái đất(m) 

III/ Các công thức khác: 

a/ Trọng lực ở mặt đất: h=0  


 M.m

Po= G.—— 


    R²  

b/ Gia tốc rơi tự do ở độ cao h 

G.M

g=G. ——
 

         (R+h)² 

c/ Gia tốc rơi tự do ở mặt đất h=0: 


   M

go=G .——  


   R² 

d/ Mối quan hệ trong P và Po: g và go: 

 P      R² 


g      R²

— =—— 

          —=——

Po    (R+h)² 

go   (R+h)² 

 LỰC ĐÀN HỒI CỦA LÒ XO.ĐỊNH LUẬT HÚC

I/ Đặc điểm của lục đàn hồi 

- Gọi lo (m): chiều dài ban đầu 

-        l (m)  : chiều dài lúc sau 

∆l=l-lo  (độ dãn, độ nén hoặc độ biến dạng) 

- Điểm đặc: tại vật tiếp xúc với lò xo 

- Phương: nằm dọc theo trục của lò xo 

- Hướng: 

+ hướng vào trong khi dãn 

+ hướng ra ngoài khi nén

- Độ lớn: (định luật húc): trong giới hạn đàn hồi, đô lớn của lục đàn hồi của lò xo tỉ lệ thuận với độ biến dạng của lò xo 

Fđh=K│∆l│ 

     Fđh

K=——

    │∆l│ 

Fđh: lực đàn hồi (N) 

∆l: độ biến dạng (m) 

K: độ cứng, hệ số đàn hồi (N/m) 

Chú ý: 

Đối với dây cao su dây thep1khi bị kéo dãn thì lực đàn hồi gọi là lực căng 

Fđh=T 

Đối với mặt tiếp xúa bị biến dạng lực đàn hồi vuông góc với mặt tiếp xúc 
Khi đề bài cho: 

Fk                  theo định luật II Niu-tơn 
Fk =Fđh 

FN       





FN = Fđh

m(P=mg 





P   = Fđh 

Khi đề bài hỏi:lo, l 

Kéo dãn:  ∆l=l-lo 


      Fđh=k(l-lo) 

Nén:        ∆l=lo-l 

                Fđh=k(lo-l) 

- Đối với một lò xo thì có 2 đại lượng không đổi là k và lo 
 
LỰC MA SÁT

I/ Đặc điểm lực ma sát trượt: 

- Điểm đặt: tại vật 

- Phuong: nằm trên bề mặt tiếp xúc 

- Chiều: ngược chiều chuyển động 

- Độ lớn: 

Fmst=μt.N 

N: phản lực hay độ lớn áp lực(N) 

Fmst: lực ma sát trượt 

μt: hệ số ma sát trượt  
II/ Lực ma sát lăn 

- Đặc điểm: 

- Fmst > Fmsl 

- Fmsl =μl.N  

III/ Lực ma sát nghỉ: 

Đặc điềm: 

- Điểm đặt: tại vật 

- Phương: nằm trên mặt tiếp xúc 

- Chiều: ngược chiều với chiều chuyển động 

- Độ lớn: độ lớn bằng độ lớn của lục tác dụng 

Fmsn=Fk 

- Khi tăng lực kéo thì lực ma sát nghỉ tăng theo và đạt giá trị cực đại 

- Fmsn(max)=μ.N   

Fk > Fmsn(max): vật chuyển động ( xuất hiện Fmst 

Fmsnmax > Fmst > Fmsl

